
Estratto del verbale della seduta della Giunta Comunale del 22 maggio 2024

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 128

COME APPROVATA NELLA SEDUTA DEL 22 MAGGIO 2024

Oggetto: Approvazione  della  Proposta  Progettuale  e  della  partecipazione  del  Comune  di 
Cremona, in qualità di Ente Territoriale Proponente, al Bando 2023 dell’Agenzia Italiana 
per la Cooperazione allo Sviluppo (AICS), per la concessione di contributi a Iniziative 
promosse da Enti Territoriali e dalle Organizzazioni della Società Civile.

Il 22 maggio 2024 si è riunita la Giunta Comunale con l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente 
normativa e alla luce della disciplina comunale per il relativo funzionamento.

Per la trattazione dell'oggetto di cui sopra si hanno le seguenti presenze: 

Cognome Nome Qualifica Presenti/Assenti In sede/ Da remoto

GALIMBERTI PROF. GIANLUCA Sindaco presente da remoto

VIRGILIO SIG. LEONARDO Vice Sindaco presente da remoto

RUGGERI DOTT.SSA MAURA Assessore presente da remoto

MANZI SIG. MAURIZIO Assessore presente da remoto

MANFREDINI DOTT.SSA BARBARA Assessore presente da remoto

VIOLA DOTT.SSA ROSITA Assessore presente da remoto

PASQUALI SIG.RA SIMONA Assessore presente da remoto

ZANACCHI DOTT. LUCA Assessore presente da remoto

BURGAZZI DOTT. LUCA Assessore presente da remoto

Partecipa da remoto il Segretario Generale: DOTT.SSA DI GIROLAMO GABRIELLA

Documento informatico firmato digitalmente, sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. (artt. 20 e 21 del D.Lgs n. 
82/2005). 

Responsabile del Procedimento Istruttorio: Gabriella Di Girolamo
Pratica trattata da Beltrami Luca 
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LA GIUNTA COMUNALE

Vista la proposta deliberativa ad oggetto:

Approvazione della Proposta Progettuale e della partecipazione del Comune di Cremona, in qualità 
di  Ente  Territoriale  Proponente,  al  Bando  2023  dell’Agenzia  Italiana  per  la  Cooperazione  allo 
Sviluppo (AICS), per la concessione di contributi a Iniziative promosse da Enti Territoriali e dalle 
Organizzazioni della Società Civile.

Visti i pareri allegati alla stessa

DELIBERA

1. di approvare, con voto unanime favorevole dei presenti espresso in forma palese, la proposta deliberativa 
ad oggetto:

Approvazione della Proposta Progettuale e della partecipazione del Comune di Cremona, in qualità 
di  Ente  Territoriale  Proponente,  al  Bando  2023  dell’Agenzia  Italiana  per  la  Cooperazione  allo 
Sviluppo (AICS), per la concessione di contributi a Iniziative promosse da Enti Territoriali e dalle 
Organizzazioni della Società Civile.

2.  di  dichiarare,  con  separata  votazione,  con  voto  unanime favorevole  dei  presenti  espresso  in  forma 
palese,  la  presente  deliberazione  immediatamente  eseguibile  ai  sensi  dell'art.  134  –  4°  comma –  del 
Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267. 

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

GALIMBERTI PROF. GIANLUCA DI GIROLAMO DOTT.SSA GABRIELLA
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82/2005). 

Responsabile del Procedimento Istruttorio: Gabriella Di Girolamo
Pratica trattata da Beltrami Luca 



DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 128

COME APPROVATA NELLA SEDUTA DEL 22 MAGGIO 2024

Settore UNITA' DIREZIONALE SEGRETARIO GENERALE

Servizio Ufficio di Gabinetto

OGGETTO Approvazione della Proposta Progettuale e della partecipazione del Comune di Cremona, in 
qualità  di  Ente  Territoriale  Proponente,  al  Bando  2023  dell’Agenzia  Italiana  per  la 
Cooperazione allo Sviluppo (AICS), per la concessione di contributi a Iniziative promosse 
da Enti Territoriali e dalle Organizzazioni della Società Civile.

PREMESSE 1. Tra le linee di mandato del Sindaco, ispirate agli Obiettivi per lo Sviluppo Sostenibile dell’Agenda 
2030, la Linea Strategica 6 su Formazione, Ricerca, Cultura, (punto b), recita: “Continueremo a  
sostenere le attività didattiche e di ricerca delle quattro Università presenti in ambito comunale, la 
cui presenza costituisce una condizione importante per collegare formazione, ricerca e impresa e 
per rafforzare il rapporto tra dimensione locale e apertura internazionale del nostro territorio” […]. 
Inoltre la Linea strategica 7 sulle Relazioni Internazionali recita: “Tutti i progetti di sviluppo degli altri 
piani strategici hanno sempre come uno dei punti di riferimento la promozione internazionale della 
città. Ogni relazione con altre città d’Europa e del mondo deve essere finalizzata a costruire reti tra 
istituzioni  culturali,  favorire  legami  economici,  promuovere  la  città,  costruire  reti  turistiche 
consolidate e continuative, favorire una crescita culturale dei cittadini volta all’apertura al mondo e  
ad altre  culture.  […]  In  particolare,  appare strategico un lavoro maggiormente sinergico con il 
sistema  economico,  perché  la  rete  di  rapporti  della  città  possa  favorire  canali  di  relazione 
commerciali. Questo è vero per i nostri artigiani liutai, ma deve essere vero altrettanto e più di  
prima anche per tutto il sistema della filiera agroalimentare e il sistema economico territoriale. Ogni  
relazione internazionale deve vedere ancora e maggiormente impegnato il sistema in una relazione 
costante e forte con Regione e Governo, nella consapevolezza che ogni territorio che si muove nel 
mondo deve farlo inserito in un contesto di Paese più ampio” […].

2. Il Documento Unico di Programmazione 2024-2026, approvato con deliberazione di Consiglio n. 
57 del 18/12/2023, con particolare riferimento a: 

2.1. Linea strategica su sviluppo/lavoro/imprese: Missione 14 Sviluppo economico e competitività, 
Programma 14.03 Ricerca e innovazione – ob.  Strategico 4.4 Piano filiera agroalimentare,  ob. 
Operativo  4.2.4  Filiera  agroalimentare  e  Fiera  di  Cremona,  recita:  “Continuiamo  l’impegno  di 
sostegno  alla  filiera  agroalimentare  con  la  partecipazione  attiva  di  università  e  imprese.  Ci 
impegniamo  a  coinvolgere  la  Fiera  in  tutte  le  progettualità  coerenti  con  la  sua  mission.  Le  
peculiarità  del  territorio  ed  il  loro  sviluppo,  a  partire  dalla  vocazione  per  l’agroalimentare, 
continuano ad essere al centro di questa importante collaborazione”. 

2.2 Linea strategica sulle relazioni internazionali: Missione 19 Relazioni internazionali, Programma 
19.01 Relazioni internazionali  e Cooperazione allo sviluppo – ob. Stategico 7.1 Piano relazioni 
internazionali,  ob.  Operativo  7.1.1  Reti  di  città  e  reti  internazionali,  si  prefigge  di:  “Creare  e 
consolidare in sinergia con gli attori culturali ed economici del territorio nuove reti con città e realtà 
nazionali e internazionali […]”.

3. Il Bando 2023 dell’Agenzia Italiana per la Cooperazione allo Sviluppo (di seguito anche AICS) è  
uno strumento di azione per un Piano strategico in linea con il Piano Mattei ed è finalizzato alla 
concessione di contributi a Iniziative promosse da Enti Territoriali (soggetti di cui all’art. 25 della L.  
n. 125/2014) e dalle Organizzazioni della Società Civile (e altri soggetti senza finalità di lucro iscritti  
all’Elenco di cui al comma 3, dell’articolo 26 della L. n. 125/2014). 
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4. Con il suddetto Bando, AICS ribadisce il ruolo degli Enti Territoriali e delle Organizzazioni della  
Società Civile come soggetti al centro dell’azione della Cooperazione Italiana, in partenariato con il  
settore  profit,  le  Università,  gli  Istituti  di  Ricerca e gli  altri  Soggetti  di  cooperazione,  al  fine di 
contribuire  all’attuazione delle  priorità  individuate  dai  Paesi  partner  per  il  raggiungimento  degli 
Obiettivi di Sviluppo Sostenibile dell’Agenda 2030. 

5. La dotazione finanziaria messa a disposizione dal bando è così suddivisa: 
a. Lotto n. 1 – riservato alle Iniziative proposte dagli Enti Territoriali – 60 mln di euro; 
b. Lotto n. 2 – riservato alle Iniziative proposte dalle Organizzazioni della Società Civile e da altri  
soggetti no profit iscritti all’Elenco – 120 mln di euro. 

6. Il contributo eventualmente concesso da AICS per il Lotto 1 non potrà essere complessivamente  
superiore ad Euro 2.000.000,00= e i soggetti proponenti dovranno garantire un cofinanziamento 
pari almeno al 5% del costo totale del progetto, anche attraverso la valorizzazione delle risorse 
professionali interne. La durata ordinaria obbligatoria dell’iniziativa dovrà essere di 36 mesi. 

7. In base al Comunicato pubblicato sulla G.U. – Serie Generale – n. 15 del 19 gennaio 2024  
seguito dalla Comunicazione del Direttore dell’Agenzia Italiana per la Cooperazione allo Sviluppo 
del 16 aprile 2024, pubblicato sul sito AICS, il termine di scadenza del bando è fissato alle ore 
13.00 del giorno 10 giugno 2024.

MOTIVAZIONE 1.  Al  fine  di  stimolare,  in  modo  concreto  ed  efficace,  una  crescita  economica  rispettosa 
dell’ambiente, inclusiva e giusta, il Bando dell’AICS intende promuovere un modello che metta al 
centro le Persone, la loro formazione e il potenziamento delle loro capacità, con l’obiettivo precipuo 
di supportare e favorire l’attuazione dei 4 pilastri inscindibili e sinergici dell’Agenda 2030 relativi al 
lavoro  dignitoso,  ossia  la  promozione  dell’occupazione,  la  garanzia  dei  diritti  sul  lavoro, 
l’ampliamento  della  protezione  sociale  e  lo  sviluppo  del  dialogo  sociale,  così  come  formulata 
dall’International Labour Organization (ILO) e sostenuta dall’Unione europea. A tal fine, il Bando 
intende promuovere  il  coinvolgimento  ex  ante  di  imprese  e  strutture  commerciali  e  pubbliche, 
anche in partnership con gli attori del Sistema Italia, per la creazione di startup e micro-piccole 
imprese, in particolare quelle gestite da donne. 

2. Le Iniziative promosse dal Bando in parola dovranno fornire un contributo concreto, misurabile  
ed efficace alla realizzazione dell’Obiettivo di Sviluppo Sostenibile 8 (OSS 8 - Promozione crescita  
economica sostenibile e lavoro dignitoso) e dei suoi target, nonché degli altri OSS che ne sono i  
corollari (tra cui, OSS 5 – Uguaglianza di genere ed emancipazione di donne e ragazze; OSS 10 – 
Riduzione  delle  diseguaglianze;  OSS 13  -  Azione  per  il  clima),  anche  attraverso  partenariati,  
contribuendo così all’eradicazione della Povertà (OSS 1) e della Fame (OSS 2). 

3.  In  particolare,  per  quanto  riguarda  l’ambito  A.  “Formazione  professionale  –  Occupazione  – 
Imprenditoria” saranno sostenute iniziative in cui la Formazione professionale avrà l’obiettivo di 
promuovere lo sviluppo occupazionale e/o la nascita di start up di impresa. 

4.  Il  Comune di  Cremona,  già  aderente (dal  2015) al  “Milan Urban Food Policy Pact”  -  Patto 
internazionale sulle politiche alimentari e urbane, ha da tempo instaurato virtuose sinergie con il  
Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale e la FAO, con particolare riguardo 
alla filiera agro zootecnica – alimentare, attraverso iniziative a favore della crescita e dello sviluppo 
dello ZAF Innovation Center – Centro per l’Innovazione Agro-zootecnica alimentare (di  seguito 
ZAF-IC), frutto della collaborazione tra enti, università, imprese, associazioni di categoria e ordini 
professionali. 

5. ZAF-IC, nato dal partenariato tra il Comune stesso in qualità di capofila, le Università Cattolica 
del Sacro Cuore e Politecnico di Milano, la Camera di Commercio e la Provincia di Cremona e 
Cremonafiere (come da deliberazione di Giunta comunale n. 2 del 12 gennaio 2022), si pone quale  
modello di aggregazione per lo sviluppo sostenibile della ?liera agro - alimentare lombarda per 
aumentare la capacità di ricerca, di innovazione e di trasferimento tecnologico in ambito nazionale 
e di cooperazione internazionale. 
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6.  Attraverso  le  competenze  tecnico  scientifiche  delle  Università  Cattolica  del  Sacro  Cuore  e 
Politecnico,  le  sinergie  con  la  partnership  e  la  collaborazione  operativa  di  REI  -  Reindustria  
Innovazione, ZAF-IC facilita la nascita di progetti di ricerca, formazione, innovazione e sostenibilità 
all’interno della filiera agro zootecnica alimentare favorendo così il trasferimento tecnologico alle 
imprese.

7. Nel quadro dell’approccio previsto nell’ambito A. “Formazione professionale – Occupazione – 
Imprenditoria”  del  Bando,  il  Comune  di  Cremona  intende  partecipare,  in  qualità  di  Ente 
Proponente, con la proposta progettuale dal titolo “Formazione agro-zootecnica ecosostenibile per 
maggiori opportunità occupazionali in Tunisia” – ZAFIT, finalizzata ad aumentare la possibilità di 
impiego dignitoso e creare valore aggiunto all’economia locale per una zootecnia eco-sostenibile. 

8.  Il  Comune  ha  individuato  come  partner  i  seguenti  soggetti,  in  Italia  e  in  loco,  che  hanno  
manifestato la volontà di aderire al progetto, coma da lettere di intenti in corso di sottoscrizione: 
- Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano 
- Politecnico di Milano 
- Cremonafiere S.p.A.
- Provincia di Cremona
- Camera di Commercio di Cremona
- REI – Reindustria Innovazione S.cons.r.l.
- CRIT - Cremona Information Technology Soc. Cons. a r.l.
- Anci Lombardia
- Libera Associazione Agricoltori Cremonesi
- CIHEAM Bari
- Gouvernorat de la région de Siliana 
- Commissariats régionaux au développement agricole – CRDA 
- Institution de la Recherche et de l’Enseignement Supérieur Agricoles (IRESA) - Office Elevage et 
pâturage 
- Union Tunisienne de l’Agriculture et de la Pêche (UTAP) 

9. Il budget complessivo del progetto ammonta a Euro 1.899.250,00 e la quota di cofinanziamento 
monetario, conformemente a quanto previsto dall’art. 10 “Criteri di ammissibilità delle Proposte” 
comma 1, lett. d) del Bando, ammonta al 5% del costo totale, pari a Euro 94.962,50, finanziata con  
risorse proprie attraverso la valorizzazione di personale interno. 

10. Considerato che il 10 giugno 2024 scade il termine di presentazione delle domande, si rende  
necessario chiedere l’immediata eseguibilità della presente deliberazione.

PRE-VERIFICHE 1. Interlocuzione in atti con i partner per addivenire alla condivisione della proposta progettuale. 

2. Funzionigramma dell’Ente approvato con deliberazione di Giunta comunale n. 183 del 9 agosto  
2023, così come implementato con deliberazione di Giunta comunale n. 75 del 3 aprile 2024.

NORMATIVA 1. D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”.

2.  Legge 11 agosto 2014, n.  125 “Disciplina generale sulla cooperazione internazionale per lo 
sviluppo". 

3. Deliberazione di Consiglio comunale n. 55 del 16 novembre 2015, con cui il Comune ha adottato  
il “Milan Urban Food Policy Pact” Patto internazionale sulle politiche alimentari e urbane, lanciato 
dalla Città di Milano in occasione di Expo 2015 “Nutrire il Pianeta, Energia per la Vita”. 
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4.  Deliberazione di  Giunta  comunale  n.  2  del  12 gennaio  2022,  con cui  è  stato  approvato  lo 
Schema di Accordo di Partenariato per lo sviluppo del Centro di Innovazione Agro zootecnico – 
alimentare, quale modello di aggregazione per lo sviluppo sostenibile della filiera agro-alimentare 
lombarda per aumentare la capacità di ricerca, innovazione e trasferimento tecnologico in ambito 
nazionale e di cooperazione internazionale. L’Accordo è stato sottoscritto il 16 febbraio 2022. 

5. Comunicato riferito al Bando 2023 per la concessione di contributi a iniziative promosse da enti 
territoriali e dalle organizzazioni della società civile (e altri soggetti senza finalità di lucro, iscritti 
all’elenco di cui al comma 3, dell’art. 26 della legge n. 215/2014) - (G.U. - Serie Generale - n. 15 
del 19 gennaio 2024) - che fissava al 6 maggio 2024 il termine per la presentazione di proposte per 
la concessione di contributi.

6. Comunicazione del Direttore dell’Agenzia Italiana per la Cooperazione allo Sviluppo del 16 aprile 
2024, pubblicato sul sito AICS, inerente il differimento del termine di scadenza del bando dal 6 
maggio al 10 giugno 2024. 

7. Decreto legislativo 267 del 2000 – Testo Unico Enti Locali, art. 134, comma 4, sull’immediata 
eseguibilità.

DELIBERA

DECISIONE 1.  Approvare  la  Proposta  Progettuale  allegata  e,  con  essa,  la  partecipazione  del  Comune  di 
Cremona, in qualità di Ente Territoriale Proponente, al Bando 2023 dell’Agenzia Italiana per la 
Cooperazione allo Sviluppo (AICS), per la concessione di contributi a Iniziative promosse da Enti  
Territoriali e dalle Organizzazioni della Società Civile. 

2. Di impegnarsi a presentare all’AICS, in qualità di Ente Territoriale Proponente, entro il termine 
del  10  giugno  2024  (scadenza  bando),  il  progetto  denominato  “Formazione  agro-zootecnica 
ecosostenibile  per  maggiori  opportunità  occupazionali  in  Tunisia”  –  ZAFIT,  da  realizzare  nella 
regione  Siliana  –  Tunisia,  con  una  durata  prevista  di  36  mesi  e  un  costo  totale  di  Euro 
1.899.250,00, per il  quale è richiesto un contributo AICS di euro 1.804.287,50, pari al 95% del  
costo totale. 

3. Dare atto che il partenariato progettuale risulta così composto:
1) Comune di Cremona (Ente Proponente)
2) Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano 
3) Politecnico di Milano 
4) Cremonafiere S.p.A. 
5) Provincia di Cremona 
6) Camera di Commercio di Cremona 
7) REI – Reindustria Innovazione S.cons.r.l. 
8) CRIT - Cremona Information Technology Soc. Cons. a r.l. 
9) Anci Lombardia 
10) Libera Associazione Agricoltori Cremonesi 
11) CIHEAM Bari 
12) Gouvernorat de la région de Siliana 
13) Commissariats régionaux au développement agricole – CRDA 
14) Institution de la Recherche et de l’Enseignement Supérieur Agricoles (IRESA) - Office Elevage 
et pâturage 
15) Union Tunisienne de l’Agriculture et de la Pêche (UTAP) 

4.  Dare  atto  che,  nel  caso  di  aggiudicazione  dell’iniziativa,  il  Comune  di  Cremona  (Ente 
Proponente) e i Partner si impegnano a stipulare e a presentare all’AICS uno specifico Accordo di 
Partenariato, secondo il modello previsto dal Bando medesimo. 
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5. Dare atto che, in caso di aggiudicazione dell’iniziativa, il Comune: 

-  si  impegna  a  concorrere  al  previsto  cofinanziamento  del  5%,  fino  ad  un  massimo  di  Euro 
94.962,50, che troverà copertura nei capitoli di bilancio relativi al personale; 

- provvederà con successiva variazione di bilancio a istituire gli stanziamenti di Entrata e Spesa a 
destinazione vincolata. 

6. Dare atto, altresì, che il  team a supporto dell’iniziativa di cooperazione internazionale di che 
trattasi è costituito dalle seguenti figure professionali:

- Daniele Gigni – Elevata Qualificazione, Servizio Progetti e Risorse 
- Luca Beltrami – Funzionario amministrativo, Ufficio di Gabinetto del Sindaco 
- Simona Bolzoni – Istruttore, Referente dell’Ufficio Sviluppo Lavoro

7. Dare atto, infine, che in fase di presentazione formale, il documento progettuale potrà subire lievi 
migliorie che lasciano comunque inalterati i contenuti sostanziali. 

8. Dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

EFFETTI 1. Trasmettere all’AICS, entro il  termine del  10 giugno 2024, la proposta corredata da tutta la  
documentazione  richiesta  dal  bando  che  verrà  perfezionata  dall’ufficio  competente  in 
collaborazione con i partner di progetto.

ALLEGATI - Allegato A) Proposta Progettuale (impronta: 
3AFF0ABD2163F031B2A2053ED7C24868AF8045B41E629260EE255F7EDE10A234)
- PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA (impronta: 
CC63E090C9F5B9ACE5D506F52339BE7ED83801BC80309ECFE3733F4208C79F25)
- PARERE DI REGOLARITÀ CONTABILE (impronta: 
648AFF0A4B00197656375787A2A2A04380BD04E4679DA3D0C6BB6E52BF6E105E)
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